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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egv évre — — — — •— — ti korona —• lillér
Félévre — — — — — — — 8 „
Negyedévre — — — — — 1 „ „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona. 

Egyes szám ára ÜO lillér.

Felelős szerkesztő

»ÁT H O I* Y E IN I> H, E
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány- 

sajtó“ czimóré küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden ir/erdán.

Pünkösd ünnepén.
Mikor a kinyílt virág leszakító 

kézre vár, mikor a nap erősen tiiz 
a földre le, üli a keresztény világ 
a pünkösd ünnepét. — - Magasztos 
ünnep ez. Karácsony az ünnepek 
aranykulcsa, a hitnek ünnepe, hus- 
vót a remény, a feltámadás legszebb 
ünnepe, az újuló természetben leg­
tisztább öröm, az újuló lélek ünnepe. 
Pünkösd az öröm, a szeretet ünnepe: 
ez nyújtja az örök Szeretet nem 
hervadó rózsáját. Öröm-ünnep, szü­
letésnap ez, valóra vált most a 
remény örömre a fájdalom, a mint 
husvét által igazolva lett a hit.

Megvolt ez Izrael népénél is: 
aratás ünnep volt, midőn a termés 
első zsengéjét hozták Je kovának ál­
dozatul. Csodálatos, mint tette a 
Szentlélek kegyelme Jézus tanításá­
nak befogadására az emberek szi­
vét termékeny talajjá.

Tiiz és nyelv, az egyik gyújt 
és megtisztítja salakjától az aranyat, 
a másik szivekhez szól. „Tüzet jöt­
tem bocsátani a földre s mit aka­
rok, ha nem, hogy felgyuladjon.“ 
Tüzet, a szeretet szent tiizét, a mely 
melegít, éltet. Kikelté a jónak min­
den csiráját s kiégetett mindent, a

mi salak, meggy ujtá a ki hamvad! 
szövétneket." Nyelv, tüzes nyelv alak­
jában jelenik meg a Szentlélek Is­
ten, - igazságra oktat, kétélű kard 
szava, a mely lehat a csontok és 
velők oszlásáig. Az apostolok nem 
félnek többé, szivük a szeretettől 
lángol, elmennek a világ minden 
részére, a Capitóliumra felt fizik a 
szent keresztet, a kereszténység siin­
ból urnát, meghalnak, de Jézus taní­
tása él, uralkodik a szivekben s át­
alakítja a világot áldást hintve a 
bűnbe merült földre, a szivekre.

A vallás együtt született az em­
beriséggel. Égnek szülötte 6, de az 
igaz hit, a hit teljessége Jézus ho­
zománya s pünkösd annak első győ­
zelme.

Mennyi tévedés volt az ó-kor 
népénél! A rómaiaknál a rabszolga 
semmi, az apa megölheti fiát. -— 
Görög szokás, a nyomorék csecse­
mőt ki kell tenni a Taygetos hegyre, 
mert a nyomorék ember terhe a tár­
sadalomnak. A mérsékelt Athén öre­
gei rabszolgákat ölelnek a görög 
ifjúsággal, hogy ne féljenek az öl­
dökléstől. Zsidó törvénymagyarázat: 
gyűlöld ellenségedet.

Midőn aztán felhangzik a Meg­
váltó szava: „Szeresd Istenedet s em­

bertársadat,“ bejárja a világot s 
átalakítja azt. Kórházakat épít, test­
vériséget hirdet, egyenlőséget s a 
jogok tiszteletét. Ez az egyház ta­
nítása s attól elrabolva forrásától 
elválasztott patak, melyben az önzés 
férgei tanyáznak.

De tán az emberi értelem mű­
velődésének eredménye a humaniz­
mus? Sokat tehet az Istentől meg­
áldott értelem, de szárnyakat neki 
csak a hit adhat, mely Éghez 
emeli. „Mindenható Lény — imádko­
zik egy nagy írónk — emelj fel ben­
nünket a porból, „hova siilyedénk“. 
„Vigasztald a szenvedőt, a kinek az 
élet terhére vált, s Benned találja 
könyei jutalmát“ — mondja egyike 
a legnagyobbaknak hazánk irói kö­
zül. „Te hosszan élteted a nyomort“
— mondja a NV1. század angol Írója.
— „Még nem vagyok annyira okos 
—- mondja Napoleon a iratai tiszt­
nek, — hogy a valláson mosolyog­
jak“. „Teremtő Lélek szállj le ránk“ — 
zengi Nagy Károly császár a VIII. 
században. „Jöjj el Szentlélek Isten, 
ereszd reánk kegyesen mennyből 
fényességedet,“ — énekli aXI. század 
keresztény írója. Az emberi tudás 
semmiségén kétségbeesve — mondja 
Spanyolország legtudósabb férfi a,

tAroza.
Temetőben.

A világ vásári zűr-zajában a magány 
alá ni vágy szállta mag szivatn. A temetőbe 
mentem. Némán bolyongtam a sírok közölt, 
olvasva a föliratokat ; ha ezek beszólni tud­
nának, mennyi megtört reményről, szét fosz­
lott ábrándIól, teljesülellen vágyról mesél­
nének . . .

Bizony múlandó itt minden. Ma még 
vígan, egy egész élet előtt állva, vágy duz­
zasztja az ifjú szivet, holnap már úgy lehet, 
hogy a hideg koporsóba fektetik, a vágyak 
eltűnnek, a szülők megtört szívvel állnak a 
kedves hallott körül, a föld zörögve hull a 
koporsóra, egy uj sir domborodik a (emelő­
ben . . .

Elmélyedve gondolataimban, arra ébred­
tem fel, hogy a kapu felől gyászba öltözött 
hju pár közelgőit velem szemben. Szép barna 
nő deli férje karján, szeme mindkettőnek ki­
sírva. Kíváncsian követtem őket illő távol­
ságban; megálltak egy frissen hántolt kis 
sir előli. A nő zokogni kezd, a férfi elfordul, 
hogy ne lássa neje könnyeit, az ö szemében

is olt ragyog egy forró, nehéz könycsepp. 
Majd a nő férje keblére borul, sírnak mind- 
aketien, siratják reményüket, az elsőszülött 
kis fiút. A férfi vigasztalni kezdi nejéi, annak 
szemében Kiszáradnak a könyek, aztán rövid 
fohászt rebegve eltávoznak a kedves sir- 
halomtól.

Hosszan utánuk néztem, mindkettőt jól 
ismerem már régtől és meghatott az a gyön­
géd szeretet, az a kimondhatatlan fájdalom- 
érzet, mely a kis sir felett könyekben nyert 
kifejezést.

Tovább haladva a holtak birodalmán, 
egy öreg asszony igazgatá egy síron a virá­
gokat. A sir fölé szomorú fűz borult, csendes 
lombjaival édes békét, megnyugvást hirdetve 
az emberiségnek. Elvégezvén dolgát, a jó 
anya térdre borult, imádkozott n hant alatt 
nyugvó fiáért. Köny fakadt az ő szeméből is, 
majd kissé később bőven folytak végig idő- 
szántotta, barázdás orczáin. Részvétet éreztem 
iránta, azért barátságos köszöntés után kér­
tem, mondaná el nékem fia történetét. Jól­
esett néki érdeklődésem, mellé telepedve a 
szomszédos sírra, meglialotlan hallgattam 
végig a szomorú történetet. Ilyfólekép beszéli :

— Hosszú história ! Ránczos lett az 
arczom, életem javát, már leéltem, csak a

múlt emléke éltet még, a mióta fiamat ide 
hozták, a hol most nyugszik, a hogy a szive 
megrepedt. Legalább azt mondták az orvosok.

Úgy nyár felé járt már az idő, mikor 
Kékedre, hol az idő szerint lakiunk, a fürdő 
vendégek mulattalására szinésztársulat érke­
zett. Sok-sok ideig történt ez igy azután min­
den évben,§ úgy, hogy előttünk egész meg­
szokottá vált már. Előadásaikat azért rende­
sen végig néztük, mert magam is, de kivált 
fiam igen szerettük az ilyesféle mulatságokat.

Sokszor vettem észre, hogy fiam mindig 
megrezzent, mikor a primadonna énekelt. 
Ránéztem, arcza piros lett, aztán csodálatos 
hangulat vett erőt rajta. Ilyenkor felvonások 
után rendszerint szórakozott lett, nem emlí­
tette egy szóval sem megjegyzéseit, melyek 
máskülönben elmaradhatatlanok voltak. Igen 
feltűnt ez nekem, de csak várok, gondoltam 
addig, mig mindent megtudok és nem kérde­
zősködtem tőle.

Az idő telt-múlt, az idény mér vége 
felé közelgett. és én fiamat igen boldognak 
láttam mindig, de fia a színészek távozását 
említette valaki, akkor rögtön elkomorult és 
ilyenkor elfoglalták gondolatai, eltávozott és 
el lett rontva napjának hátralévő része.

Később, csak halála után tudtam meg
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Baiines Jakab, „a Gondviselés­
ben bízva mentem meg léikéinél.“

Tehát az igaz hit a boldogság 
alapja, ezen nyugszik a művelt vi­
lág : — s legyen a tudás bármily 
világos, mit ér a fény Szibéria hó­
mezein, ha nincs melegítő tűzhely ? 
A lélek boldogságra van teremtve 
s ezt a szeretőiben a Szeretet szent 
Istene adhatja meg egyeseknek s az 
emberiségnek.

És ezért jöhetnek-mehetnek szá­
zadok, pusztulhatnak (trónok és or­
szágok, forronghat a világ, fel fog 
hangzani: „Teremtő Lélek, szállj 
reánk.“ Amit a világesemények a 
szerencsétlenségek villám fény ével 
mutatnak, azt a vallás szelíd szava 
eleve tanítja.

Szeretni a szegényt, fékezni a 
szenvedélyeket, tisztelni s Istenben 
találni fel minden jog alapját: ez
az igazság szava s a szeretet tör­
vénye!

Szatmári Lajos.

Városi közgyűlés.
Törvényhatósági bizottságunk tegnap 

delit án tartotta meg május havi rendes köz­
gyűlését Kristóffy József főispán elnöklete 
alatt. Elnök megnyitójában rövid visszapil­
lantást vetett ama fontos körülményekre, 
melyek a legutóbbi közgyülósóta merültek fel.

Ezek között első azon lélekemelő ki­
rályi tény, mely II. Ríkóczy Forencz feje­
déi tin idegenben nyugvó hamvainak haza 
hozatalát rendeli el. A koron is király 0 
rendeletét a hála, öröm és a lelkesedés érze­
tével fogadta a nemzet. E királyi kegyelem 
méltó arra, hogy azért városunk közönsége 
is a hála és hódolat érzelmeit feliratban 
juttassa a trón zsámolyához.

Majd megemlékezett Jókai Mór koszo­
rús írónk és költőnk elhuny tárói, ki váro­
sunknak díszpolgára volt. Beszédének uiol ó 
részében a vasúti sztrájkról emlékezett még 
meg a főispán.

Ugyanezen eseményeket foglalta ma-

irataiból, hogy rendkívül epedt a prímádon 
n ért és mert úgy gondolta, hogy a leány 
igen szereti, hát boldognak érezte magát. 
Végtelen szeretet lángolt az ő szivében is, 
mert szerette azt a hűtlen leányt nagyon, 
nagyon.

A színészek távozása után nemsokára 
kapott egy eljegyzési kártyát, melyben a 
primadonna adta tudtára eljegyzését dr. M.... 
ügyvéddel.

Fiamra borzasztó hatással volt ez. Meg- 
csalatva, kijátszva érezte magát, beteggé lett 
és mi láttuk, hogy sorvadott nap-nap után. 
Mikor eltelt már egy pár hét, igen-igen 
gyenge lelt, csak alig beszélt, tudtuk szegény 
férjemmel, bogy a seb ott a szív mélyén 
gyógyíthatatlan, vérzett szülői szivünk, de 
csak vigasztaltuk egyik a másikai, hogy még 
jóra fordul minden, magunkban azonban 
tudtuk, hogy az ilyen bajra orvosság nincs, 
csak a sir mélyén. Napról-napra hervadt, 
mint a növény, melynek töve meg van sértve.

Egy szép délután, mikor együtt, voltam 
veleH nagy szobában, ö egy díványon feküdt 
halói thai vány arczczal, már nagyon lehetett 
látni, hogy a végét járja, felült, fejét keb­
lemre haj iá, aztán, mintha vallomást akarna 
tenni bajáról, igy szólt :

gában a polgármesteri jelentés is s a köz­
gyűlés a polgármester indítványára kimon­
dotta, hogy a királyhoz hódoló és hálafel­
iratot küld ; Jókai emlékét jegyzőkönyvben 
örökíti meg s a vasgti sztrájk gyors és eré­
lyes elfojtásáért a kormányelnöknek s keres­
kedelmi miniszternek köszönetét és elismerést 
szavaz s az összkormányt kéri, hogy törvény­
hozási intézked >ss di hasson oda, hogy a 
vasúti sztrájkhoz hisonló esetek többé elő 
ne fordulhassanak. Az indítványokat elfo­
gadták.

Az újonnan rendszeresített számtiszti 
állásra 39 szavazattal Flontás Demetert, vá­
lasztották meg, ki 2 óven belül az állam­
számviteli vizsgát tartozik letenni.

A hegyközség 1903. ó n számadását 
tudomásul vették a fősz intve vő azon javas­
latával, hogy a tanáé» a hátralékos adók 
erélyes behajtásáról gondoskodjék.

Az 1903 évi gyámpénztári számadást, 
valamint az 1903. évi közpénztári zárszáma­
dást tudomásul vették s számadóknak a fel­
mentvényt megadták.

A város erdőiben alkalmazott erdővé- 
dek fizetésemelésére összesen 1060 koronát 
szavaztak meg. A megszavazott pótlékot az 
erdővédek július 1-től fogják megkapni.

Uzonyi Lajos részére kivetett 151 kor. 
81 fill, fülencsós-ló feltoltéi! költségből 50 
koronát elengedett a közgyűlés. Nagy József 
és társának ugyanilyen költségből 50%-01 
engedtek el azon föltétellel, hogy az esedé­
kes összeget 30 nap alatt tartozik kifizetni 
s a további föltől test 2 óv alatt tartozik 
végrehajtani.

A szatmári ev. ref. egyház azon kérel­
mét, hogy az egyház helyett az árlóri költ 
ségeket a város fizesse, elfogadták, annak 
kijelentésével, hogy ezen kedvezni ínyt, ha 
kérik, a többi egyházak részére is kiterjeszti.

A kültelki elemi iskolák részére javas­
latba hozott telkeket a közgyűlés az iskola 
czóljaira átengedte. Ugyanitt fogja majd a 
gazd. ism. iskola részére szükséges földterü­
letet is kihasitfatrii.

Az óvadékköieles tisztviselőket az ed 
digi óvadék ki egész! léstől felmentették.

1 áj bért József v. v. üzemvezetőt vég­
legesítették.

A villamvilágitási igazgató mostani 
fizetését 600 koronával megjavították.

A kórházi élelmezési vállalkozónak az 
adagok árát 7 fillérrel felemelték.

A közkóih ízi főorvos részére 600, az 
alorvosnak 400, a gondnoknak 200 korona 
fizetósjavitást szavazlak meg.

Arad város átiratát a népiskolai növen­
dékek túlterhelése tárgyában küldött átiratát 
pártolólag tudomásul vették.

Több tisztviselő magánköreimének el­
intézése után a közgyűlés a főispán élteté­
sével véget ért.

HÍREK.

Óváczió a főispánnak. Kvistóffy Jó­
zsef, vármegyénk főispánja a megyei szék­
ház kiépítésére 100.000 korona államsegélyt 
eszközölt ki. A vármegyei közgyűlés ez al­
kalomból ! ifolyólag lelkesen tüntetett aha­
mar népszerűvé vált főispán mellett és Ne- 
mesióti Szabó Antal vm. bizottsági ing in­
dítványára jegyzőkönyvileg mondott neki 
köszönetét.

Uj kanonok. Roskovics Ernán ne] mun- 
káeseyyházmegyei áldozópapot, ungvári fő- 
gimn. hittanért, Ő felsége tisztelet bel 1 kano 
noknak nezezte ki. A kitüntetett férfiú 26 
év óla áll a tanügy szolgálatában, igy az el­
ismerésre méltán rászolgá't.

Esküvő. Hétfőn, folyó hó 16-án dél­
előtt 10 órakor történt a zárdái templomban 
Kiis Zsigmond honvédezredes, dandárpa­
rancsnok es Lengyel Melánia esküvője. Ér­
deklődő néptömeg hullámzott az ulczán, elő­
kelő közönség szállotta meg a templom pad- 
jab már jóval a fonyes násznép érkezése 
előtt. Midőn a püspök úr őexcellentiája ko­
csija az ifjúság derűjével tündöklő meny­
asszonynyal a templom ajtajához ért, meg- 
zendült a choru-on a honvédzenekar fenséges 
naszindulója s ünnepi érzéstől dobogó szivek 
közt vonult a nászmenet a főoltár elé, hol 
A/sm Pál alsólendvni esperesplebános, a vő­
legény bátyja, 2 segódpappal fogadta őket. 
A hóditóan dólczeg vőlegény s bájos arája 
mellett járdán házi és berenczei Kovács Jenő

Szeretem .... még . . . most is . . .
pedig . . . megcsalt......... hűtlen . . . meg
megbocsátok . . . neki.

Majd alig lehelve már egy nagyot si- 
kolton :

— Anyám !! . . .
Aztán lehanyatlott feje, hidegedni érez­

tem tagjait . . . vége volt. .
Eltemettük, életünk gyászba borult ez­

után, mikor egyetlen reménységünk hideg 
tetemét a hant elfedő előlünk. Azóta minden­
nap eljárok ide sírni, mert a sirás életszük­
ségletté vált reám nézve, ha kisírtam magam, 
egészen megkönnyebbülve távozom innen.

Már jó hosszú idő lelt el a temetés 
után, mikor egy reggel átlőtt szívvel találtuk 
sírján halálának okozóját, a hűtlen prima­
donnát. Bizton vádolta lelkiismerete, nyugtot 
boldogságot nem találhatott, miután egy egész 
családot boldogtalanságba döntött.

Itt aztán elhallgatott a jó öreg anya, 
együtt éreztem vele, meghatott nagyon e 
kettős tragédia, vigasztaltam, s ő jóleső érzós- 
sel fogadta szívből jövő szavaimat.

Ismét tovább mentem s valami úgy 
vonzott, hogy kívántam, bárcsak ón is ott 
alant pihenhetnék már. Átórezlem a költő 
dalát, mikor igy énekel:

„Kimegyek a temetőbe, beszélgetni veletek, 
Árnyas erdő, lombos berek, de szomornn beszéltek. 
Elmondanám, mi fáj nekem,
Mi bántja beteg szivem,
I)e szomorn, de keserű 
Ez az élet énnekem.“

Az élet úgyis rövid, nem mindegy lenne e 
hat, ha előbb vagy később szakad vége. Ez 
oly rév az élet. tengerén, a melyhez egyszer 
mindnyájan elérkezünk. Vágyam a föld alatt 
nyugodni, hogy . zomoru fűz borulhat majd 
az én keresztfám fölé )s, mely bánatos csüg- 
gedósröl, érzékeny szomorúságról beszélne.?..

Végig járva igy a sírok csöndes biro­
dalmát, érezni kezdtem, hogy itt a szél is 
nz eimulásról beszól. A keresztfák között 
végig suhanva, a bokroknak fájdalmasan 
dúdolja, hogy mi sem tart örökké. A bokrok 
pedig, mini ha megértenék ezi, a szól szavára 
busán hajlonganak.

Mielőtt végkép odahagytam volna a 
csöndes lakhelyet, a hol a beteg szívre 
ftyogyír található, ajkam forró fohászt rebe- 
gett, melyet aztán a szél szárnyaira kapva 
a sírok felett sírva ismételt:

„Adj irgalmat, adj nyugalmat 
1 Ül Atyánk a telküknek !“

Kiriiiius.

1,9

V



11
," ■

1"

nagybirtokos és dr. 11 ,,11 Ferencz honvéd- 
ezredorvos állottak, mim.násznagyok; vőfély 
dr. Lengyel. Alajos, nyoszolyóleány 'lengyel 
Elza, a város legszebb testvérpárja, voll 
Megöltük a menyasszony köztiszteletben álló 
atyja, dr. Lengyel Márton, örömtől ragyogó 
arezu nővére, dr. Ryll Ferenezné, nagynénje 
Papolcty Béláim Szinérváraljáról, özv. Kovács 
Ágostonná Öméltósága, Csanády honvédezre­
des, Páskuj Teréz őnagysága s a család többi 
barátai csoportosultak. A szertartás az esperes­
lelkész mély hitásu alkalmi beszédével kez­
dődött, mely az érzésben túláradt szivet a 
jövőn merengő elmét egyaránt lebilincselte 
Az égj ház imái alatt a zenekar megintő 
eh oral t játszott, mely épen akkor ért véget 
midőn az eskető lelkész a jegyesek össze­
fogott kezét a stólával körülfonva a szentség 
igéit hangoztató. Az ihlett komolysággal el­
mondott, eskü szavai után a zene ünnepi 
hangjai ismét felharsantak s a szép pár bol­
dogságtól sugárzó arczczal távozott a szén 
télyből mindenki üdvkivánataival kísérve. — 
Az örömapa házánál tllustris vendégsereg 
ülte körül a vidám asztalt; a vőfély kiválóan 
szellemes toastja után sok lelkes dtkció el­
hangzott, mígnem hosszú kocsisorral a vas­
úiig kísért uj pár a 2 órai vonattal nászúira 
kelt a magyar tengerpartra.

Főügyészi kinevezés. G.óf Csáhj 
László, Ugocsa vármegye főispánja dr. Ko­
máromi, Zoltán, jelenleg szatmári ügyvédet 
Ugocsa vármegye tiszteletbeli főügyészének 
nevezte ki.

Uj szolgabiró. A napokban tartott vár­
megyei közgyűlésen töltötték be az ürese­
dében volt erdődi szo'gabirói állást. Mint 
egyedüli pályázó dr. Galgóczy Árpád közfel­
kiáltással lett szolgebirónak megválasztva.

A székely akczió vezetője. A kor­
mány a székely nép felsegitése érdekéből 
Csík vármegyébe Kist Ernő főerdészt, Nagy- 
Szöllős és járásának volt erdőgondnokát, ne- 
'e/.'é ki az ottani helyi bizottság elnökéül. 
Liss mielőtt megkezdi né Erdélyben műkö­
dését, a kormány utasítása folytán bejárja 
a ruthén hegyvidéket, hogy az ott bevált 
napsegítő intézményeket tanulmányozza és 
a székelyföldön is meghonosítsa.

Hymen. Fleismann Oszkár honvédhu- 
szar főhadnagy vasárnap vezette oltárhoz 
Budapesten Szűcs Gyula képiselőházi terem 

biztos leányát, Rózsikat.
Gyászhir. Romanecz János aranymisés 

a dozár, kiérdemült esperes lelkész, szentszéki 
uhuik, Romanecz Mihály ungvári kir. kath 
ngnn. igazgató édes atyja életének 83 tk é- 

veben Ttszabogdányban elhalt.
Gyászhir. Erdélyi ICoriolán lur-terebesi 

tanítónak, kedves kis Izabella nevű leány­
kaja öt éves korában elhunyt.

A halmii járásbíróság. Régen szűk 
f6get erzl mar Halmiban úgy a tisztviselői 

f m,nt a nagyközönség, hogy a járásbiró- 
ag kttelepittessék abból a régi odvas, sö 
et 18 szük helyiségből, melyben éveken ke- 
esztul szorongott. A törvényszéki elnökök 

»szöt is teltek ez ügyben lépéseket, de 
n szét int eredménytelenül. Most végül 
Jösülni log az általános óhajtás. A kor- 

lolany e|hatarozta, hogy Halmiban a köve- 
ttu nyéknek megfelelő épületet emeltet a 

tus r"óság részére. Tegnapelőtt volt váró- 
löt *t I Hn Bwnáih Elemér debreczeni kir ité- 
p ’ H' elnök- honnan titkárával és dr Róth 
szít IICZ lü> vényszÓKÍ elnökkel kiment a hely 
állimi'|ö HZ í‘.1)Ülel helyének végleges meg- 
], ! . 118,1 végett. Végre tehát lesz alkalmas 

ls,g Halmiban a járásbirósáusag részére.

Muszonötéves jubileum. Ritka szép 
óváczióban részesült Marosán Kornél ara- 
nyosmegyesi állami iskolai igazgató-tanító 
abból az alkalomból, hogy fáradságos és sok 
szép sikerrel végzett tamiléi pályájának 25-ik 
fotdulópontjahoz ért. A miniszter elismerő 
levelét és Szalmát- vámegye közigazg. bizott­
ságának jegyzőkönyvi kivonatát, melyben 
főleg * magyar nyelv tanítása és a nemzeti­
ségek közt a szellem ápolása vannak kivá­
lóan méltatva, Bodnár György kir. sgéd- 
tanfelügyelő nyújtotta át't tartalmas beszéd 
kíséretében az ünnepellnek, üdvözölve őt a 
tanfelügyelőség részétől is. Máj Károly 
anyakönyvi felügyelő a Széchenyi — Társu­
lat megbízásából font koszoiut az érdemes 
férfiú halantékai köré, Falátli Lajos igazgató 
a szatmári állami tanitótestület, Fábián Ist­
ván szinórváraljai tanító a megyei állami ta­
nítóegyesület, Ve’gli Gábor a szinérvátaljai 
kör, Heilbraun Helén tanítónő az aranyos- 
megyesi tantestület nevében üdvözölték, Dél­
ben fényes ebéd volt a jubiláns házánál, hol 
szebbnél-szebb felköszöntők hangzottak el.

Kitüntetett pénzügyőr. Mendek Jó­
zsef nagybereznai pénzügyőri szemlész mi­
dőn czirkálásai közben Szobránczra érkezett, 
épen tűz ütött ki a helyiségben. A derék 
pénzügyőr élete koczkáztalásával vett részt 
a mentési munkálatokban. Ő felsége e ne­
mes önfeláldozásáért aranyórdemkereszt- 
tel tüntette ki, melyet a múlt vasárnap dél­
előtt tűzött mellére dr. Hiersch Károly ungvári 
pénzügyigazgató az egész hivatalnoki kar 
jelenlétében.

ítélet Fapp Lajos ügyében. A szá­
nt osuj vári püspöki szentszék Fapp Lajos gk. 
lelkészt szatmári javadalmától megfosztotta 
és általános felfüggesztésre Ítélte. Kijelent­
vén, hogy más javadalmat csak akkor fog 
kapni, ha bebizonyítja jobbulását, a papi 
hüségi és engedelmesség! esküt, s az Após 
toli szék állal a gür. katholikusok szántára 
előirt hitvallást leteszi. Felfüggeszésónek tar 
tarn a alatt nyugdijat élvez az egyházme 
gyei nyugdíjalapból. Kötelezletett némely 
hiányzó számodások beterjesztésére és az 
egy háztól felvett összegek megtéritésére.

Gyászhir. Fapp János nagyszőllősi föld 
birtokos, Ugocsa vármegye törvényhatósági 
bizottságának tagja, a a nagyszőllősi ró n. 
kath. hitközség főgondnoka, az Ugocsai Ta­
karékpénztár Egyesület igazgatósági tagja, 
életének 73-ik évében Nagyszőllösön elhalt. 
Úgy ott, mint az egész megyében k'üzked 
veltségnek örvendő férfiú volt, ezt a közbe- 
csülést főleg könyörületes jó szive és a sze 
gényeknek nyújtott adományai által nyerte 
meg. A részvét temetése alkalmával impo­
záns módon nyilatkozott meg.

A helybeli Dalegyesület május 12 iki 
dalestélye a Társaskör termeibe igen szép 
és nagy közönséget vonzott, úgy, hogy maga 
a hölgyvilág mintegy százhúsz tagja által 
volt képviselve. A müsorozatnak különösebb 
érdeket a helybeli ev. ref. felsőbb leányiskola 
növendékei és a dalegyesület által előadott 
regyeskar (Isten veled, Zimaytól) kölcsönzött, 
melyet a közönség élénk tetszéssel fogadott.
A dr. Vajay Imre és Orosz Alajos kettőse, 
ez utóbbi rokettsége miatt, elmaradt s e he 
Iyett a Füredi-testvérek és Benkö Miksa 
vonós négyesben szép feldolgozással adták 
elő Beethoven két, tételét. A dalegyesület 
mindhárom száma (Fidnek, Hoppé és Gounod) 
művészi magaslaton állott s különösen ez 
utóbbi aratott zajos tetszést. A műsor leének- 
lése után kedélyes társas esteli s vig tán ez 
következett.

Adomány. Lessenyey Ferencz dr., egy­
házmegyei fötanfelügyelő, a helybeli róm. 
kath. fin népiskolának egy díszes keretbe fog­
lalt X. Ptus pápa képet adományozott.

Nagy tűzvész Bártházán. Beteg vár­
megye egyik legtörek vőbb községét bor­
zasztó csapás érte. Bárlháza községnek 
németek által lakott része tüzveszedelem ál­
dozata lett. Leégett 51 lakóház, 180 mellék­
épület s benne minden bútor, gazdaeági fei­
st ze t eIéis, mert a veszt dehnet szitó nagy szél­
ben menteni semmit sem lehetett. Értékte­
len rommá, semmivé lett 57 családnak min­
den vagyona ; 300 lélek siránkozik az el­
pusztult romok felett hajléktalanul, betevő 
falat nélkül. A hivatalos jelentések szerint 
a kár 185.969 koronára tug, a melyből csak 
20.949 koronányi érték volt biztosítva. — A 
tűz keletkezésére vonatkozólag az a verzió 
kei ing, hogy a rut bének által lakott rész 
első házában 3 nap óta duhajkodott három 
paraszt, kik közül az egyik részegen kife­
küdt az udvaron volt kis halom szalmára 
s ott pipázott ; a pipától meggyűlt a szalma 
s ettől a rk. paroehia csűrje. Az égő csűr 
parazsaival a nagy szél aztán egy pár pilla­
nat alatt beszórta a falu északi részét s láng- 
baborult minden, mielőtt a mezőről, a szom­
széd falukból összefutott nép valamit meg­
menthetett volna. Két bártházi ember, név- 
szeiint Schin András és Ekkenberger József 
halálmegvotéssel igyekeztek bútoraik egy 
részét kihordani, de súlyos égési sebekkel 
kellett a pusztító elem elől meghátrálniok. 
Most, mindkettőjüket a munkácsi kórházban 
ápolják s állapotuk javul. A tűz tovaterje­
désének meggátlásán derekas munkál vé­
geztek a fornosiak, akiket nagy önfeláldo­
zással vezetett Darcsi Héni, a bíró. — A 
veszedelemből keletkezett óriási Ínség eny­
hítésére a munkácsi járás szolgabirói hiva­
talának közbenjárása folytán a szomszéd

jtlH

községek ; Hornos, Detcert 1 — 1 szekér ke­
nyeret, a Schöuborn uradalom 40 q gabonát, 
és 25 szekér szalmát, a hegyvidéki kirendelt­
ség tisztikara 20 koronát, a m. kir. bel­
ügyminisztérium 600 koronát küldött a Le­
geiteknek. Siessen minden nemeslelkü em­
berbarát, ki mennyivel teheti, a pár nap­
pal előbb még virágzó, ma már rommá lett 
község lakóinak felsegitésére. Ő nagyméltó­
sága a püspök ur amint értesült a rendkívüli 
szerencsétlenségről, résztvevő levél kíséreté­
ben 300 koronát küldött kiosztás végett a 
tüzkárosultaknak.

Mária-kongregáció alakult e hó 12 én
a zárdatemplomban. Ctmiinnepe: Gyertya­
szentelő Boldogasszony. Pártfogója ; Árpád- 
házi boldog Margit. Tagjait jelenleg amaz 
ötven hajadon képezi, kik Áldozó-csütörtökön 
hófehérbe öltözve, kezükben égő gyertyával, 
a szeplőtelen Szűz oltára elé térdellek és 
magukat Mária tiszteletére felajánlották. El­
nöke: Kovát« Gyula dr., tanár. Felügyelője 
és segédei : Kovács Mária, Szántó Hermin, 
IV. éves kápezdésznök és Papp Gizella k. a.
A fölvételi okmány a Pázmány-sajtó Ízlését 
dicséri. A felavatás ünnepsége sok szemből 
az öröm és meghatottság könnyeit csalta ki. 
Ha kisasszonyaink kezében is Mária-lobogó 
leng, bizalommal nézünk a jövő elé.

Megjutalmazott tanítók. A vallás- és 
közokt. miniszter Károlyi Sándor udvari ál-
ami, Geithe Miklós tariolczi

Matics Ignácz fekésházi (Ung m.) róm. kath. 
tanítókat a magyar nyelv sikeres oktatása 
köt'ül kifejteit buzgó működésükért 100 ko­
rona jutalomban részesítette.

" •

gör. kath. és
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Érdekes biróválaeztás. B it iz vas vári 
községben I'. hó 9-ón volt inegiartva a biró- 
választás Csaba Adorján főszolgabíró jelenlé­
tében. A jelöltek voltak Jäger János bitó, 
Márk Sándor és Máriás László. Azonban a 
bíró ur a két utóbbit szépen viszalépiette a 
jelöltségtől, gondolva, hogy a falu népe így 
«Uyhangulag fogja őt visszah ilyezni ál­
lásába. E foguluága azonban nem sokáig 
tanhitott, inéit a nép újabb jelöltet állított 
Donka János személyében. Csaba Adorján 
főszoigabiró megnyitotta a szavazást, mely 
8/j óráig tartott, melyen Donka János 5 sza­
vazattal többet nyert. 5 perez záridő volt- 
még hátra, mikor a volt bíró ur hajdonfő- 
vel szaladt a faluban össze-vissza, hogy sza­
vazatot hozhasson, nem kímélve azt sem, 
hogy oly beteg embert húzott ki az ágyból, 
kinek jártányi ereje sem volt. A főszolgabi- 
ió a szavazást ezen idő alatt bezárta s igy 
Donka János kiáltatott ki bírónak 5 szava­
zattöbbséggel. --A választás különben üsaba 
Adorján főszoigabiró vezetése alatt a legna­
gyobb rendben ment végbe.

Óvónői kinevezések. A szaimárme- 
gyei Széchenyi társulat igazgatósága a nyári 
meuhely vezetőit a következőleg osztotta be: 
A -Fernezely Gébéi Hona, A. Homoréd Szűcs 
Anna, A.-Kapnik Dőri Bella, Amacz Lilire 
Juliska, Angyalos Szombathy Gizella, Apa 
Szerdahelyi Julia, Atya Moln ír Teréz, A vas­
felső falu Inglik Jánosné, Barlafalu Szeizer 
Ilona, Buliz özv. Bodon Istvánná, Bolpalád 
Tolnay Viktorné, Börvely Kiás Eszter, Cse- 
giild Sepsi Ferenczné, Cseke Thon a Julia, 
CíB'ger Geiger Ilona, Cs. Bagos Gulden Er- 
zsébo , Ov.-újfalu Makiári Zsófia, Cső ma köz 
Stampfl Vilma, Dongeleg Lenekké Dán Ju- 
lia, Dobra Csernus Viktoria, Er. Endréd Kán 
tor Károlyné, E". Kirtvélyes Nagy Ida, Fá- 
biánháza Sópai Teréz, Gebe Színesem Gi 
zella, Genes Benő Kálmán né, Geros Szabó 
Erzsébet, Gil vács J as tik Etel, Gyöngy Fekete 
Mónié, Gyűrtelek Komoróczi Anna, H.-lapos 
Joanovils Margit, Hirip Eszenyi Erz ébof, 
Hód ász Bányai Giza, Homok Bugyi And rá - né, 
Hosszú fa lu Czinczás Mállóimé, Iriny Tar 
Róza, 1stvái.di Nagy Irma; Janit Beniczki 
Zsigrnondnó, Jármi Kurdi Eriséből, József 
háza Heinrich Julin, Kény a házi Koós Berta, 
Kőér özv. J uras né, K-.darócz Mangu Erzsé­
bet, K in aj tény Kovács Amália, K-.Ar C<éke 
Hennin, K tiamény Szoboszlay Szeréna, Ko- 
csord Jakab Katalin, Kohó Pápa Ti vadamé, 
Kölese özv. Jelinek né, K- .Remete 'Peleskey 
Róza, Kr. béliek Ztvecky Istvánná, Krassó 
Reményi Erzsébet, Kr.-szt. miklós* Kató Ká­
rolyné, Lázári Zolnai Elek né, Madarász Pap 
Ilona, M. Petri Kolonien Mária, Merk Stan­
der Anna, Mikola Soós Jánosné, M.-Terem 
Vörös Mária, Misztótfnhi Pásztor Ilona, N.- 
Ar Hajdú Gizella, N. Dobos Kallós Etel. N.- 
Ecsod Pápai Róza. N.-Gécz Brozsók Jánosné,
N. -Köles Darvay Borbála, N.-Majtény Mándi 
Ilona, N. Palád Stander Juliska, N. Pel es ke 
Pászkán Mária, N. Szokond Pircsi Piro. ka, 
Nántit Iván Kálmánná, Ny. Megy es Henyel 
Gyuláné, Ny.-Vasvári M.-né Egeli Mária, 
Nyir-Csaholy Bő hm Lujza, Olcsva Héti Róza,
O. -Apáti Fereitcz Erzsébet, Opályi Bereczki 
Róza, Óvári Peres Róza, Ököritó Szekeresi 
Piroska, Panyola Kovács Julia, Papos 7Yil- 
vaj Julia, Parasztiya Görömbei Ilona, Penész­
lak Lehman Julin, Patóháza Marosán né Bo 
dór Margit, Porcsal ma Morvái Verőn, Pátyod 
Dukász Mária, Reme e mező Stréber Ilona, 
Résztelek Bódé Margit, Reszege Krómer 
Magdolna, Sályt Veszprémi Zsuzsika, Sárköz' 
Bruner IVréz, S -Újlak Vankni Mariska, R.

M. Berkesz Galamb Olga, Sonkád Dobrosi 
Róza, Szamosszeg Buiyitai Erzsébet, S/.in­
falu Steiger Etel, Ttszabecs Gyimóti Mária, 
Tőketerebes Dilrich Ilona, Tu nyög Fazekas 
Ágnes, Tyudod Henxle Anna, Udvari Hef­
ner Eiel, Vállaj Szeibel Teréz, Vámfalu 
Maixnernó Mártonffi Irén, Vetés Atyim Mi- 
hálynó. Vezend Szlávik Riza, Vitka Kocsis 
Zsuzsa, Zsadány Kovács Julin.

Gyilkos öreg ember. Erdődön történt 
az eset, mely főleg azért érdeke--', bogy a gyil­
kos 83 éves öreg ember, aki heves felindu­
lásában követte el a végzetes tettet. Márián 
Dónátnak hívják az öregei, akin Árgyilán 
Sándornak valami 3 forintnyi követelése 
volt. Egy reggel beállított hozzá a pénz dol­
gában. P.ilinkázás közben egy forint felett 
nézeteltérés támadt közöttük, amiből csakha­
mar teltlegesség fejlődött k'. Árgyilán tor 
kon ragndia a vén embert és ki akarta 
lökni a saját, házábó'. Dulakodás közben az 
öreg az asztalon beverő kést kerítette kezébe, 
melylyel ellenMót hasbaszurta, ki ennek 
következtében 8 napi szenvedés után elhalt. 
Most tárgyalta az ügyet a helybeli kir. tör­
vényszék büntető tan c a, mely Márián!, 
erős felindulásban elkövetett súlyos testi sér­
tés vétségében mondotta ki bűnösnek. A bün­
tetés azonban, melyet ivá mért, nagyon 
enyhe, három hónapi fogházra szól. Enyhi ő 
körülménynek tudta be a bíróság a vádlott 
magas korát, büntetlen előéletét, valamint 
azt a megszégyenítő körülményt, hogy tor­
kon fogva a saját házából akarták kidobni

A májusi adóévnegyedet hétfőn zárta 
le a városi pénztári hivatal. Ez az évnegyed 
minkéi annyival is inkább érdekel, mert első 
az ex-!ex állapot megszűnte óta. Eredménye 
azonban nem oly fényes, mint joggal várni 
lehetett volna, mert mig a múlt év hason 
időszakában befizettek 40 588 K 07 f. állami 
egyenes adót, addig ez idén csupán 29.259 K 
78 f folyt be; a hiány t, hát. 11 328 K 29 f. 
Ennek oka abban rejlik, hogy a nyilvános 
számadásra kötelezőit vállalatok adója tavaly 
mm volt kivetve; az idei kivetésnek ideje 
pedig még oi nem érkezett; ennélfogva cse­
kély befizetésével valamennyi pénzintézet 
látszólag túlfizetésben v.-.n, daczára annak, 
hogy némelyik még nem is igen szorgalmas 
polgári kötelességeinek teljesítésében.

V onatössze ütközés. Nagy sző Hősön 
szombaton r.igg-4, Vuít órakor a Királyháza 
felől érkező személy vonat, — hibás váltóál­
lítás következtében — az első vágányon álló 
kavics vonatra mo t ró. Az összeütközést, 
a két mozdony megsínylette, amennyiben a 
Iugó-tányérok darabokra zúzódtak, a személy­
vonat egynéhány utolsó kocsija pedig kisik- 
lott, minek következtében a pályatest is el­
romlott s uj sínekkel lelt, kicserélve. Meg­
sebesült 7 utas, akiknek a gyorsan előhívott 
dr. Németh1/ főorvos adta az első segélyt, de 
amennyiben a sebesülések könnyebb termé­
szetűek voltak, a Királyházáról jött segély- 
vonattal, vagy félórái késéssel a sebesült 
utasok s a vonat folytatták utjokat. A kár 
körül-holüI 4000 korona.

Hivatali sikkasztás. Érdekes bűn 
ügyi tárgyalás lesz a jövő hónapban a hely­
beli büntetőbíróság előtt, mely nagy anya­
gánál fogva előreláthatólag több hétig fog 
eltartani. Biki Sindur na gyári körjegyző és 
társai, összesen 8 án a vádlottak, kik közül 7 
községi jegyző,egy nyugalmazott postamester. 
Hivatali sikkasztás vádja nehezül reá jók, me­
lyet a vógtárgyalás lesz hivatva felderíteni.

Az erdővételár utolsó részletében a 
városi ak a Neuschloss-fóle nasiczi gőzfürész

és lan ni úgy ár már csak 171 85b ív 6 < fillér­
rel tartozik. Ennyi csekélyke összeg maradt 
meg az eredetileg 1.740,000 koronát tett 
erdővólelárbó', mert tudvalevőleg a kimutatott 
utolsó részleten felüli összegeket különböző 
építkezésekre és beruházásokra saját magá­
nak kölcsön adta a város, majd pedig utóbb 
azon okból, mert ezek a kölcsönök immár 
I örzsvagy un ban fekszenek, az ös.-zes tételeket
1 gyszerüen törölte. Ezen utolsó részlet folyó 
évi november 15.-én válik esedékessé s addig 
ezután 4V2V0 os félévi kamatban tegnapelőtt 
3866 K 77 fillért fizetett be a városi pénz­
tári hivatalba a vásárló ezég.

Virágkorzó és tánczmulatság. A 
nőegyesület erde kés mulatságot rendezett a 
Kossuth.-kertben a múlt vasarnap. Délután 
virágkorzó volt. Virágokkal pompásul feldi- 
sziteit fogatokban hölgyek és urak hejez- 
krdlek el vegyesen és járták körül a szép 
sétautakat, a közönség tömeges sorfalai kö­
zött haladva el, melynek soraiba tele ma­
liik kai szórták a virágot és bukótokat. A vi­
szonzás természetesen nem maradt el. A kö­
zönség óriási számmal veit, a kioszkban ülő­
it ilyet egyáltalán nem leintett kapni. Este 
volt a t a ne z mulatság, ahol kevés, de igen 
dislingvált, közönség j 'lent meg. A bevetői 
tő bit mint 1401) koronára megy, igy a nőügy­
iét czéljára jelentékeny összeg fog ju ni.

Tanítói gyűlés. A felső-ungi rám. kath. 
tanítók folyó évi tavaszi köri gyűlésüket 
május hó 24. én Ungpéteviben (Pelróc/.) tartjuk 
a következő tárgysorozattal: 1. Yent Sai.cte. 
2. Gyakorlati tanítás, túrija : Martinovich 
József helybeli tanító. 3. Felolvasás. Tart­
ják : B.chtiiánszky István, Kolb Károly. 1. 
A róni. kath. tanítók fizetősének és nyugdíj­
ügyének megbeszélése. 5. Az „Ungmegyei 
tanítók Otthona“ alapszabályainak ismerte­
ti; so és minő álláspontot foglal el körünk 
ez ügyben. 6. Indítványok. Minden h it­
ta lék us tag társ szíveskedjék a tagsági 
könyvi c-kót. magával hozni s a folyó évi
2 korona tagsági dijat ez alkalommal a pénz­
tárosnak befizetni. Ívelt Ungvár-Szerednyón, 
1904. évi május 16-án. Csaló József köri 
elnök. Gazdag Jenő jegyző.

Mária-kongregáció. A inuk nap tar­
totta az ungvári főgimnázium rk. ifjúsága 
körében nemrég megalakult Mária-kongre- 
gácztó első, nyilvános felavató ünnepét a 
róni. kath. templomban. Az ifjúság a sz. Má­
rta oltár köre gyűlt, hol Benkő József apat- 
p 1 eb ni os pipi segédlettel végezte a felavató 
szertartást. Fibiger Sindor dr. főgimn. hitia 
nur, kinek fáradhatalan buzgósága hozta lét­
re újra a több mint 120 évvel ezelőtt, meg­
szül nt kongregációt, lelkes beszédet intézett 
az ifjúsághoz s az igen nagyszámú hivő kö­
zönséghez, tájékoztatva a jelenlevőket a Ma­
ria kongregációk magasztos hivatásáról, mely: 
Magyarország Fát rónájának tiszteletében s 
Maria ifjú leventéiben a vallásos érzület, hű­
ség és szó tartás, munkásság, kitartás és a 
nemes ideálokért való lelkesedés, vitézség 
eszméjét van hivatva ez országszerte alter 
jedt kongregíícziók alapján ápolni. Ezen al­
kalomból hatvan ifjú lelt „Mária leventét“ 
sorába avatva. A fogadalom letevése, a kong­
regáció mellérmének fel tűzése s a felavatás! 
szertartás egyébb kedves muzzantai élénk 
hatást gyakoroltak nemcsak a felavatottnkra, 
hanem az összes jelenlevőkre.

Évzáró vizsgálatok. Az ev. ref. fő­
gimnázium Vili osztályában a mull hót fo­
lyamán ejtettek meg az osztály vizsgálatok. 
Az osztálynak 37 növendéke van. Ezek kö­
zül három : Bariba József, Kiss Endre és 
NyűrAdg László minden tárgyból jeles. Bukás 
nem történt, igy valamenyien érettségi vizs­
gák ra bocsáttattak, melynek Írásbeli része 
már tegnapelőtt mi g is kezdődött.

Megint kézre került. Darabánt And- 
rásnó ismert alak úgy a rendőrség, mint a 
bíróság előtt, mert 10 év ala t négyszer volt
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lopásért elítélve. Amint kiszabadult, ismét 
csak visszatért a régi mesterségéhez és ami 
a keze ügyébe került, mindjárt elemelte. A 
télen Soltész Miklós városgazdának a bun­
dáját lopta el, ugyanazon a napon Berger 
Béla kereskedőtől holmi apróságokat talált 
elvinni fizetetlenül. A törvényszék a meg­
rögzött tolvajt hót havi börtönbüntetéssel 
Mijtolta.

Társulati közgyűlés. A Széchenyi 
Társulat ma délelőtt 11 órakor tartja a vá­
rosháza nagy tanácstermében évi közgyűlé­
sét, melyen a tisztujitást is meg fogja ej­
teni. Ezenkívül a közgyűlésnek több érdekes 
pontja van.

A városi szegények segélyezésére a 
hatóság ezen hónapban a városházán egy- 
egy rendőr- és pénztártiszt közbejöttével 
1819 koronát osztott ki.

Vallási izgatók Máramarosban. A
M ti ram arosmegy ében fekvő izai görög katho- 
likus hitközség körében tömegesen térlek 
át a görög keleti vallásra, nem annyira val­
lási meggyőződésből, mint erős izga ás foly- 
tm. Az izgatók ellen a máramarosszigeti 
királyi törvényszéknél bűnügyi eljárás indult 
meg s a kilenc napig tartó tárgyalást, már 
befejezték. A tárgyaláson Varady Gábor 
törvényszéki biró elnökölt, szavazó bírák 
Boletin Béla és Veréczy Gáza voltak. A vá­
dat illés Andor dr. kir aliigyósz képviselte, 
a védelmet Valkovszky Elek dr. és Klein 
Arthur dr. ügyvédek Iának el. Huszonkét 
vádlott közül a fővádlo't Pleszka Vuszily egy 
évi államfogházzal és 5U0 korona pónzbiin- 
teléssel, V ikaió Joachim, Lázár Vasztly és 
Kemény Vaszily cgyi nként egy évi és két 
hónapi államfogh Vzz il, Orosz Andor, Izai 
András és Pleszka Gábor i g\énként I ét hó 
napi és kilenc napi államfogh azzal és 180 
korona pénzbünuné sei büntet tőitek. A többi 
vádlottat főimen ették. A vallási és részben 
nemzetiségi izgatás erélyes megtorlása a kti 
zönsógre jó hatással volt.

Tolvaj cselédleány. Brán Mari bar 
In falusi cselódleány korán ráadta a fejét a 
lopásra. Alig 17* éves, imo már tömlöczbe 
kerüli. Úgy látszik vérébe van oltva a go 
nősz hajlam, mert lopási szempontból egész 
tanulmányúinkat, tolt. Ez óv február havá­
ban Puszta-Ilidegkuton vendégszerepelt, ahol 
Riesin László udvaráról egy női felöltővel, 
selyemkendövei és más aprólék is ruhadara­
bokkal távozott. Pár nap múl "a már 1 rdő 
szádáu szedte fel magát, hol Busz Antal 
udvarán tetszett meg neki egy p . r kö'ő és 
egyéb ruhadarabok, melyeket egy őrizeilen 
pillanatban nem is habozott hatalmába ejteni. 
A jól sikerült expodiczió után még Nagy 
Sáaiuelnéi látogatta meg. Epen a legalkal­
masabb pillanat kedvezett, neki, a szobaajtó 
nyitva, s az udvaron egy árvalélek sem mu 
átkozik. Menten beosont és ogy női felöltőt 

kuparitva a hóna alá, észrevétlenül távozott. 
\ titkot azonban csakhamar kikaparta a 
isendőrsóg, s ennek következtében ült most 
törvényt a törvényszék a tolvaj leány fele t, 
kit hat havi börtönbüntetéssel igyekszik 
régi életmódjától eltéríteni.

Segély. A városi alsó fokit kereske­
delmi iskolának és az iparos tanulók isko­
lájának a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara a folyó évre 1000—1000 K segélyt 
kü'dött. Ez a kamarától annyival inkább 
szép, mert mér ogy Ízben figyelmeztette nz 
általa segélyezett iskolákat, hogy adoma 
nyűit kapcsolják ki már ez évben költi ég- 
vetéseikből, mert kedvezőtlen anyagi viszo 
nyai miatt azokat kényeim fisz megszüntetni.

Gaedicke A. budapesti kitűnő hírnevű 
ezég mai hirdetésére olvasóink figyelmét 
különösen felhívjuk. E ezég szolid üzleti 
elvei és előzékeny kiszolgálása által kitűnő 
hírre tett szert. Az osztálysorsjátók legutóbbi 
húzásánál is e legnagyobb nyereményeket 
fizette ki.

Uj postaügynökség;. A szatmárvár- 
megyei Vámfalu községben Vámfalu el­
nevezéssel 1904. évi május hó 16. án a posta 
ügynökségekre meghatározott teljes műkő 
dósi körrel postaügynökség lép életbe. — 
A postaügynökség postai összeköttetését a 
Bikszád és Sztnérváraljai közt naponta egy­
szer közlekedő köcsiküldönczjárattal kapja. 
A postaügynökség kézbesítési kerületébe 
Vámfalu, Rózsapallag ésTurvókonya közsé­
gek, Büdússár fürdő, Máriavölgy fürdő és Vaj 
malom telepek, Pásztori, Schwartz Vajlanyák 
s a Vámfalu, illetve Turvókonya község kül­
területéhez tartozó Pap-tanyák osztattak 
be. Ezen helyek utolsó postája Felsőfalu. 
A postaügynökaóg ellenőrző postahivatala : 
Felső-falu.

Titkokzatos eset, Nagy feltűnést kel­
lett egyik elsőrangú budapesti szállodában 
két idegen megérkezése, akik az esti órák­
ban minden csomag nélkül, szerény, szegé 
nyes öltözékben szobát rendellek. A porás

nem is akart rendelkezésükre bocsájtani la- 
I ást, de ezek annyira kérlellek, hogy végre 
két szobát nyittatott nekik. Közben egy nagy, 
lepecsételt levelet helyeztek el a szálloda 
páncélos vaspónztárába és visszavonullak lak­
osztályukba. A lelkiismerot nagyon furdalta 
a portás oldalai és azért óvatosságra intette 
a személyzetet a két utassal szemben, sőt 
annyira gyanússá tette az idegenek elzárkó­
zása, szerény öltözéke és a lepte vitelt bon­
tók, hogy a rendőrségre telefonált deieku- 
vért, aki kora reggeltől fogva megfigyelés 
alá volté az idegeneket. Reggelre kelve, ló- 
pésről-lópósre követte őket és mennyire meg 
volt lepve a rendőre, mikor latta, hogy a 
portás által gyanúsították Török A. és Társa 
bankházába, Budapest, Teréz-körút 46. sz. 
an mentek, ahol a borítókból kivett nyerő 
sorsj.gy alapján felvetlek a nagy főnyere­
mény l. A titokzatosság igy vált érdekes eset­
té, mely a szegényeket egy csapásra gazdag 
emberekké változtatta Török bankház rend­
kívüli szerencséje folytán.

Tolvaj czigányok. Varga András és 
Kazak Juli sziuervaraljai czigányok február 
havában, tyukpecsenyére éhezve lekötlek 
Mandy Árpád lakatra lelt. tyúkólját, honnan 
8 darab tulkot emeiiek el. El is fogyasztót 
iák jókedvvel. De a csendőrség addig kuta- 
ott, inig fülón fogta őket. Így aztán na­
gyon drágán fizették meg az ízletes falato 
kát, mert n kir. törvényszék Varga Andrást 
hat havi börtönre, Kováts Julit pedig egy 
havi fogházr t Ítélte.

Felülmulliatlanul
kedvez föárudánknak a szerencse. Hövid id3 alatt'15 millió korona nyereménynél többet 

fizettünk nagyrabecsült vevőinknek ; csak a legutóbbi időben is
ii oyereinéuyt és pedig:

©05.000 koronás nagy jutalmat ttz 57080. sz. sorsjegy i o,a
a 100.000 
a 100.000 
a 100.000 
a 90.000 
a 90.000 

90.000

kor. főnyereményt a 74300.sz.sorsj.-re
a 52528..............'
a 1147 80. „ 
a 109780. „ 
a 83610 „ 
a 112787. .

a 80.Q00 kor. 
a 70.00O „
a 70.Q0O 
a 60.000 „
a 60.00c „
a 50.00c

Imivornnonvl a 83061. sz. sorsj.-re 
a 81161. „ 
az 541)8. .. 
az 51613. , 
a 7634 í, „ ,,
a 4036. ,.

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legeséi,ydusabh osztálysorsjátékálian vegyen részt, — A most 

következő magy. kir, szabadainiazott 14 osztály sorsjátékban újból
110.000 soFsjegype 55.000 pézznyeremény jut

úa összoson egy híitalniíis összeget,
is millió 45IÍ.OOO iáoromU sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt, “ÜCjll

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

ípfT 1..000.000 korona. "S3
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200.000, 2 á. loo.ooo, 1 a 9o.ooo, 2 a 80.000, 
I I 70 000 2 á 60.000, ! á 50.000. I á 40.000, 5 á So.ooo, 3 á 25.000, 8 á 20.000. 8 át 15.000. 36 a 
10.000'kor.’és még sok egyéb ; összoson 55.000, nyeremény és jutalom 14.459.ooo kor. összegben.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Vs eredeti S'usjegy frt. .75 vagy korona 1.50; Vt eredeti sorsjegy Irt. 1.50 vagy kor
i/„ _ „ 3.— „ 6.— 1 ll..................... . 6.— „

Ä sorsjegyeket utánvéttel vav az összeg-előzetes beküldése ellenében küld 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f évi május 17-ig bizalommal hozzánk beküldeni miután a húzás már máj. 17. és 18-án lesz,

TÖRÖK "
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysopsjáték-üzlete.
ő árud fink «ssetiiljsoisjiUík-iitletii: Közpo -t : Teréz-körut 46 a. L jiok : 

Váczi-körut 4/a. II. fiók : Muzeum-körut 11a III link: Erzsébet-korut 54 a.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest,
1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

Bondelölevél levágandó.

Kérek részemre
hivatalos tervezettel együtt küldeni

Az összeget korona összegben
utánvételezni kérem 
postautalványnyal küldöm 
melókelem bankjegyekben VII.

A nem tetsző törlendő.

Szigeti József Szatmár
Lakán és iroda Bányai-ut 12.

Ma. e na. ház- és hír tok-eladási, törlesztését 
élzálogkölcsön-küzvetltést trodáj a.

Alti házat, birtokot és erdőt venni vagy eladni kényelmesen (mérsékelt közvm11ost dtj 
melleit óhajt úgyszintén birtokra vntrv lvzro olcsó törlesztéses jelzálogkölcsönt akar, 
vagy bárminő helybeli vagy vidéki részvényre van szüksége, vagy «/ 
órjoel lenien érintkezésbe és meg- fog róla y\ fizödn', hogy kiterjedi el

Vidékre azonnal válaszol. =====e czéggel lépjen érintkezés 
folytán hivatásának megfelel.

okai eladni akarj», 
lőmö-i ismeretsége
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1 «A- l®8*itünőbbnek: elismert és a leg­
kiválóbb orvos tanárok által ffvóirvszer- 
aek ajánlott, y y

Planat & Co., Cognac
czég-

garantált tiszta borpárlatának, kizáróla­
gos raktara, eredeti gyári áron 
BARTÓK LÁSZLÓ Drogéria Szatmár,
Dinjét inport: Jamaica rumok ós lpgfino- 

_mahl> theak. 6
5t5<*

Rövid halotti beszédek
második kiadása.

Iríu: Irinyi Tamás dr., tlieol. tanár. 
Kapható :

A „Pázmány-sajtóban“.
Ára 2 korona.

„LAXATIN“ i
51 czukorka 1

egy igen kellemes és fe- S 
g lette enyhe hatású [§

I fiasfíajtószer, |
meJy ugá' gyermekek- p 

P mmt felnőtteknél M
IE] hasznosnak bizonyult. jyl
[ji 1 .. élrvosok ajánlják és ren- [5] 
[a delik betegeiknek. (d
a Kapható 70 fillérért F 
Ü eredeti dobozokban. j§

Készítője:
Horváth József m

gyógyszerész
Szatmár-Németi. |

PÁZWÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA

SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

V idéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit.

EG\ HÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PA Pl ROK a

LEGOLCSÓBB ÁRON áj§ 
szerezhetők be.

Ugyanitt rendelhető meg a

„HETI SZEM It E"
politikai laji is,

melynek előfizetési ára egész évre
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

T~Ek

[i

? Miért ?
nevezik

(Saedicke
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott ' a 602.000 kor. jutalmat

főnyereménytMert ott 3-szor a 400.000 
Mert ott 3-szor a 100.000 
Mert ott 1-szer a 70.000 
Mert ott 4-szer a 60.000 
Mert ott 3-szor a 30.000 
Mert ott 5-ször a 25.000 
Mert ott 10-szer a 20.000 

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló eredményt fel­

mutatni nem tűd.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen 
a XIV-dik magyar kin szab. osztálysorsjáték 
május 17. és 18-án megtartandó húzásához 

postautalványon vagy utánvét mellett
* i if i 1 ,

— —E. _§_ __8 sorsjegyeket
>6— 3— 1.50 koronáért rendelni

A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődé]e

BUDAPEST, Kossuth-Laj os-utcza 11. szám.

: bevágandó rendelőlevél -_______
G AEDICKE A. unnak

Budapest

Misy- *-*•
Az ellenérték : korona utánvélelezendfí

postautalványon küldöm
£

Uskhely
^ Utolsó postam

LÁlÁI&Űíl
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COLOSSEUM VÉRTANÚI

(21 iV «ziim.)

Képek a római amphi- 
theatrum történetéből.

Irta,

Tiszt. O’ Reylly A J.
apostoli hittérítő St. Ma­
rtiban, a Fob föl (tön. ,***

Fordította:

Matyaczkó Theodo /\

ám warn

Ára 2 korona 40 fillér.
Kapható:

Ä „Pázmány-sajtó“ ban.

, -- —.« » KÄ.aiMo.'Ä" wío: w

A hölgyvilág részére!
nélkül

Minden t. höl&y saját maga 
a

minden divat
készítheti ruháját a G USCUELBA TJElí

Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék

szerint, fáradság
ANTAL fele

Gyári jegy.

segélyévé], anélkül, hogy a szabászati rajzot Bé* 
megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat fel* 
reszere szabályozható Akadémián vizsgáztam, Ü* 
Szamos elismerő levelet kaptam minden or- El> 
szagból. Minden államban törvényileg védve és sza- ^ 
bada Imazva. m-■-+

: Egy készülék ára 3 kerona utánvét mellett 
Glisch el bau er Antal Sopron.

Magyarázatok ingyen lesznek küldve.
Képviselők minden helyiségben kerestetnek

lip

fel4’

^0» . y(qVsys @f5) <

4§§||

37*-

1

5f

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a nagy­

érdemű helybeli és vidéki 
közönség becses tudomására 
hozni, hogy 8 év óla fennálló

'»(Typ:
<8!
■€81
v-B$l
*181!

.............. ..... ...............

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a ,,vöröskercszt“-liez.

Kitüntetve.
Bécs. Paris, London, Madrid, brüssel, Bo

r<9(5>P
o^M-

SZ£l$0~^ÉiÉijkÉ”

műfieiyemet

°SBl
i$S2í=

nM=

I*etóli-utcza Í7. sz. alá
ff

31

3j

helyeztem át. - Mii helyem - 
ben mérték után gyorsan és 
pontosan készítek divat sze­
rinti úri öltönyöket, úgyszin­
tén javításokat is elfogadok. 
Készítek úgyszintén minden­
nemű papi öltönyöket 
8 kívánatra n. h. megrende­
lőimhez házhoz megyek.

A n. ó. közönség becses 
pártfogását kérve, maradok

It

<#Si=

U:
■«isi

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

IRHA VILMOS
Í0gf*

l\. \\ altergasse 1. Bécs. IV. Favoriíenstrasse 28.

EÍMl^o

papi-, rend- és világfi

ti HÁKAT;
havelokokat.

ßiretumok, kollárék,

sg*-
6^(5).=>fj>

«I

tisztelettel
Palencsár Jakab.

81

chemisettek, házi- és uiisapkák, kapueiu- 
mok, eingulusok nagy választókban. Vala- P 
mennyi készítmény a legjobb anyagból P 
tartós és díszes kivitelben fzÖVCtek méter l! 

szamra is eladatnak.
EGYHÁZI SZEREK

4l8i »éjflcges meg rendeB és után o les ón szállíttatnak lHH
..... .......  Árjegyzékek és szövetmintáit ingyen és bérmentve =*■• 1

Czement lapok

.**::*:*:
ÖW*$r.

ffieer Sámuel
SZATMÁR, központ Bercsényi-utcza 40.

Raktárak : Kisfaludi uicza és Atilla u'cza. Szám- 
Alap. 1890. miau elismerő levél ( gyházak és hatóságoktól.

Terv és költségvetés díjtalan.
~~ Munkáimért teljes felelőséget vállalok.--------

Aszplialt, cement-árugyáros, mozaik, terassó Czement lapok 

és cementlap burkolatok: csömöszölt beton
munkák, hidak, esatornázások és nedves fa­

lak aszplialttal szárazzá tétele.

ÍTa
A A A A

A 'V W A

Ajánlok:
a: w<oT?Ö wi :»)Tőfc .•Tfí z)T(»

8 (£888;

I. í'. Hooesinyi portiam! ezomont
J. V. Hooesinyi román-e,zotnont 
Lédet/, i [lorland-ozomont

Alap. 1890.
100 kg. 4 K 90 Ilii. 
100 kg. 3 K 10 (ill, 
100 kg. 4 K 80 ni;-

•Sí

-

-*Vf<

.1

V. |J

m I

'■rfX'ffikSü

t
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HETI S % E M L E“ (21 ik szám.)

Szabadalmi újdonság.

Bátorkodunk az cpitcsz urak és épít­
kező háztulajdonosok becses figyelmét fel­
hívni az általam feltalált s a Nagy mél­
tóságú m. kir. Minisztérium által 15101. sz. a.

szabadalmazott (patentirozott)
ablakra,

az ablak légmentes és könyöklő párna 
sülyesztö szekrónynyel van ellátva,
mely által annak kivevése teljesen felesleges.

\ szabadalmazott uj ablakot a leg- 
jutauyosabb árban készítjük s melyek a 
régieknél alig kerülnek valamivel többe.

Felhívjuk az érdeklődők figyelmét a 
minta ablak megtekintésére, mely Szatmávon, 
Nagy Károly feltalálónál Várdomb - 
utcza 21. sz. a. megtekinthető.

Szabadalmazott ablaka 
ink jóságáért és tartósságáért 
kezességet vállalunk.

Találmányunkat a szakkörök 
állandó figyelemmel kisérik.

Becses pártfogását kérve maradtunk 

mély tisztelettel

Nagy Károly,
épület- és bútor-asztalos.

Szabadalmi újdonság.

és szájvíz. üiiüüü

M

Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-uicza 1. sz. a színház 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és 
arany foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

a legújabban feltalált, 
szerekKtil teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

Aibisi Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

QWi
m

*

és szájvíz.

I ~

g Z0L0LU6AS
ültessünk minden ház mellé — 

és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert, nagyohbrcsze ha megnő is, termést nem 
hoz, ezert sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
szőlőerős idején a legkitűnőbb muskatály és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenüt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a logremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet in 
elfoglalna az egyébbre használható részekből. Ez a legháláda- 
tosabb gyümölcs, mert minden övben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú ka­
talógus bárkinek ingyen és bérinontve küldetik meg, aki cziinét 
egy levelezőlapon tudatja.

Érmelléki első szölőoltványtelep Nagy-Kágya,
u. p. Székelyhid.

Árjegyzék.

Telefon 85.
Helyi 1 kpr. ér­
tékű vásárlás már 
lielvbe szállítva

BÖLÖNY1 LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS ósFÜSTÖLTHUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái1, Széchenyi-utcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

S lcilós postarendelinény pontosan <;szkö*öltetll£.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús 
„ „ Sertés „
„ „ Borjú
„ ,, Bárány „
„ „ Juh „
„ . Frissháj olvasztani
„ „ „ szalona „
, „ „ „ bőrnélkii

„ „ Friss kolbász bors.
, „ fok. czitr.
„ „ Friss zsír

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi
„ „ füst. magyar koll

frt kr frt kr frt. kr

56 l ko. debreezoni páros 90 l ko. Sonka csont nélkül 1 20
64 „ w Lengyel kolbász 80 „ „ „ ki fő ve 2 —
64 „ „ Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús- bőrről 80
64 „ h krakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül . 80

„ „ Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal . 72
g „ „ Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyolv 1

76 „ „ Máj bajt . 80 1 drb. Sertés nyelv 20
76 „ „ Disznó fej sajt 74 1 ko. Tepertő 60

100 pár Virsli tormás 5 — Szalonák.
70 100 pár frankfurti 8 — 100 ko. Fehér szalona 80
88 100 drb. Salvaládé " ~ 1 ko. Paprikás straf 90

Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelet 90
1180 

90 1 ko, Sonka pác.zolt 1 10 „ „ Füstölt szalona . 88

1 BÖLÖNYILÁSZLÓ

polgári-, papi- és egyenruha-üzlete
Szatmáron, Deák-tér, (Városház-épület).

‘O'1
ttmr)
ív.i.r*;
'“V"

'rj.-:

w

PS" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. ’TfcQ
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősülyt az elegáns szabás 
és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmánya szövetekben. Első­
rangú egyenruházati rés hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy for­
galma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni biz­

tosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél Is a legnagyobb meg­
elégedésére fogok szolgálni.

Maradtam kiváló tisztelettel:
INCrLIK JÓZSEF,

szabó mester.

s*iitmftrpn, nyomatott « „Pfumfin.i-s„.j,ó kOnyvnyomdábai


